



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址  
http://www.cnol.com  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 在生命之初拯救“折翼的天使” ——三大焦点透视残疾儿童康复救助制度

### 国家广电总局： 严格评估 偶像养成类节目

本报讯(广文)为丰富广大青少年的暑期文化生活,让青少年在天朗气清的网络空间欢度暑假,国家广播电视总局办公厅近日发布《关于做好暑期网络视听节目播出工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,各省级广电行政部门要指导辖区内视听网站做好暑期节目安排和引导,把弘扬社会主义核心价值观、引导青少年追求真善美、传播先进科学文化知识、体现中华优秀传统文化等优秀节目放在显著位置,吸引广大青少年通过观看思想性、教育性、科学性、趣味性相统一的网络视听节目有所学、有所乐、有所获。

《通知》强调,各省级广电行政部门要督促各视听网站暑期进一步严把节目导向关、内容关,持续监测清理低俗有害节目,严防不良内容侵害青少年身心健康;对于偶像养成类节目、社会广泛参与选拔的歌唱才艺竞赛类节目,要组织专家从主题立意、价值导向、思想内涵、环节设置等方面进行严格评估,确保节目导向正确、内容健康向上方可播出,坚决遏止节目过度娱乐化和宣扬拜金享乐、急功近利等错误倾向,努力共同营造暑期健康清朗的网络视听环境。

(新华社 罗争光)

### 标题新闻

- ◎《习近平谈治国理政》第一卷图文版出版发行
- ◎中国首次跻身全球最具创新力经济体20强
- ◎中阿合作论坛第八届部长级会议在北京举行
- ◎我国将开展第四次全国经济普查
- ◎我国成功发射第32颗北斗导航卫星
- ◎国家广播电视总局、国务院扶贫办联合征集2018年全国脱贫攻坚公益广告作品

### 本期导读

城市“低头族”现象观察——  
“低头族”，拿什么“拯救”你？

留出更多时间去陪伴家人或者朋友，留出更多时间去学习，去生活，去感受世界。 (A2版)

牙尖娃儿说相声，巴适得板！  
——成都哈哈曲艺社里的欢声笑语

有人曾说，成都是“相声的沙漠”。但是有一群来自全国各地的年轻人却将这片“沙漠”变成了“绿洲”。 (A3版)

2018年第二季度  
“四川好人 新时代好少年”揭晓  
川航“英雄机组”等上榜

7月10日下午，2018年第二季度“四川好人榜 新时代好少年”先进事迹”发布仪式暨全国道德模范与身边好人(四川·眉山)现场交流活动在眉山市举行。 (B1版)



### 安全教育记心中

近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州公安局交警支队高速二大队民警来到施秉县牛大场中学,开展“珍爱生命,平安出行”的交通安全教育,给师生送上暑假前的“最后一课”。

唐光新 廖忠彦 摄

## 未来,你的信用将更有价值

本报记者 任维佳

凭信用骑车免押金、住酒店免押金、租房免押金……信用正逐步便利人们的生活,信用体系的建立正在推动整个社会综合治理的发展。

### 守信者一路畅通

一直以来,押金是互联网租借业务在扩展新用户方面的一道交易门槛。现如今,许多存在租借关系的服务平台都选择了与个人信用体系合作,免除押金,以提升用户的使用感。

近一年来,四川部分地区的共享单车新用户发现,租借共享单车可以信用免押了,开通时间也只要1分钟。老用户利用信用分可以退还押金,享受0押骑行。

不仅共享单车可以实现信用租借,如今,许多城市还推广实行了信用租房,即市民可凭自己的信用在

租房时享受减免租金的待遇。在成都工作的小袁告诉记者,半年前,她在租房时惊喜地发现,由于她信用记录良好,所以不用缴纳两倍于月租的押金。

除此之外,包括停车场抬杆走人、酒店先住后付、公交车扫码乘车、金融分期付款等也越来越普及。在“无现金社会”逐渐到来的同时,信用已成为每个人的宝贵财富。

### 失信者处处受限

信用良好,能使生活更加便利,而信用不良,在生活中也会处处受限。陈先生说,今年春节期间,他原本想租车和朋友外出旅游,没想到会被租车公司拒绝。原来,陈先生由于信用卡欠款逾期未还,使自己的信用数据不佳,被禁止租车。

支付宝芝麻信用甚至把每年的6月6日定为“66信用日”。信用积

分的高低影响着生活的方方面面,比如贷款额度和利率的高低,又比如签证的办理。

据了解,根据芝麻信用与最高法院以及各地高级法院的合作,已经联合合作商家对54万余名失信者采取了惩戒措施,目前已经有约4万名失信被执行人主动履行了还款义务,其中7000余名失信被执行人属于长达两三年一直逃避执行的“老赖”。

近年来兴起的消费分期付款正是基于每个人的信用基础而提供的贷款服务。以前的消费贷款,需要客户提供房产证明、用途证明、收入证明等,有时候还需要担保,而现在即使是没有信用卡的人,只要此前各方面信用状况良好,也能申请贷款后分期付款。

今年刚大学毕业的小徐告诉记者,他在网上购物时经常使用蚂蚁花呗和京东白条,有些人出国旅游

和举办婚礼也会使用网上提供的分期付款。信用借贷已成为一种新的消费模式。

### 信用城市有活力

信用是城市经济社会发展的重要基石。加强城市信用体系建设,有利于提高市场资源配置效率,激发城市发展活力;有利于打通公共信用信息共享共用渠道,完善城市综合服务功能;有利于强化守信褒奖和失信惩戒机制,提高城市治理水平;有利于提升行政效率和政府公信力,优化城市营商环境。

在全国城市信用状况监测平台上,全国656个城市的信用状况被监测和评价。平台运用互联网信息采集和大数据挖掘技术,监测各个城市的四类行为主体——政府部门、企业、社会组织 and 司法机关在政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公

信四个方面的信用信息,据此分析城市信用状况。

上海去年10月1日起正式实施了《上海市社会信用条例》,这是全国首部社会信用体系综合性法规。此次立法吸收并采纳了上海市社会信用体系建设推进中行之有效的实践经验,为今后信用工作的开展提供了有力的制度支撑。

“你有多少分了?”福建省福州市百姓茶余饭后常相互问及这个问题。这里的“分”指的是个人信用“茉莉分”,用来考量福州市民的诚信程度。信用积分累积到一定分值的市民可以到一些城市街区的24小时自助图书馆免押金借书,可以到无人超市购物,可以享受部分公交线路票价八折优惠……

社会信用体系建设的发展,不仅让老百姓的生活更加便捷,也正在让企业和其他经营主体在融资、审批等方面因守信受益。